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Stadtverwallung Cotlbus, Poslfach 101235. 03012 Coltbus

An die Stadtverordneten der Stadtverordnetenversammlung
Cottbus!Chosebuz und das Biiro fir Stadtverordnetenangelegenhelten

Anfrage zZur Stadtverordnetenversammlung am 05.12.2022
,,Zukunftsfahlge Innenstadte und Zentren" ' ‘ -

"-Sehr geehrier Herr Slmonek
sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete

Ihre Anfrage vom 05 12 2022 zur Thematlk ,,Zukunftsfahlge Innenstadte und . '

Zentren mochte ich lhnen wie folgt beantworten

1. Uber welchen Zeltraum wurden fmanZIeIIe Zuwendungen iiber das B
‘BBSR abgerufen?
- Fiir das Bundesprogramm ,,Zukunftsfahlge Innenstadte und Zentren

stehen flr Cottbus 2,25 Mio. Euro (zzgl. 250.000 Euro kommunale Eigen-

“mittel) mit einer Laufzeit bis maX|maI 31 08 2025 zur Verfugung

L2 Welche Mal&nahmen wurden iiber diese fmanz:ellen Zuwendungen
des BBSR umgesetzt?
Der Zuwendungsbescheld ging am 10. Oktober 2022 ein, sodass ein -
‘GroBteil der geférderten MalRnahmen erst ab kommendem Jahr starten
- wefden. Vorbereitende Aufgaben wie die Ausschreibung und Vergabe

' vom integrierten lnnenstadtentwmklungskonzept und vom Cltymanage- -

ment stnd bereits durchgefuhrt worden “

Umgesetzt werden indes schon erste ldeen aus dem neu gegrundeten in-
nenstadtfonds, der ebenfalls Teil der Bundesférderung ist und.in dessem -

Rahmen bis 2025 insgesamt 500.000 Euro fir Projekte und Ideen zur Be-
lebung der Innenstadt eingesetzt werden kénnen. Die damit geférderten

~ Kleinprojekte werden durch verschiedene Akteure und birgerliches Enga- -

"gement ins Leben gerufen ‘und durch ein |nst|tutlonsubergrelfendes Gre-
mium bewertet. Fines dieses Innenstadtfonds- -Projekfe konnte am
11.12.2022 bewundert werden. Der Weltspiegel wurde durch das Pro;ekt
ArtNatale illuminiert. An drei weiteren Tagen wird diese Aktion von Fréun-.

_,deskrels ArtFrontale e.V. in der Cottbuserinnenstadt fortgesetzt. Die wei--

~“teren.bisher geplanten Projekte sind die ,Lichtgalerie Wundermarchen”,

neue Vitrinen fir die geplante naturkundliche Ausstellung im Stadtmuseum
und eine Konzertreihie namens,Kultursaton. Cottbus die als partizipativer -

ProzeSS den Austausch unterelnander fordern soll,

Allgemein sollen Mithilfe der Bundesfc‘jljderung und dern entsprechéhden ‘

- Projektantrag.,Perspéktive Cottbus — Wir geben dem doppelten Struktur-
wandel ein Gesicht" drei Wesentliche Projektziele verfolgt werden:
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1. Ausbau der Akteurskommunlkatlon und - kooperatlon mlthllfe eines Cltymanagements

2, ,Erstellung elnes Innenstadtkonzeptes unter Zuhilfenahime vielfaltiger Betelllgungs—
~ formate, einer breit angelegten Marketmgkampagne und verstarkter Offentllchkeits-
: arbelt - . ) ‘

3. '_ Installatlon eines Innenstadtverfugungsfonds

‘Die Ausarbeltung des Antrags erfolgte part|2|pat|v in der AG Innenstadt und wurde Anfang -
2022 durch dle Bestatlgung der Stadtverordneten (Beschluss IV-009/22 vom 23.02.2022)
letztlich erfo|gre|ch auf den Weg gebracht. Der komplette Zuwendungsantrag war Teil die-

-, ser Beschlussvorlage. Die genauen Hmtergrunde zum Programmantrag und zur Bundes-
férderung ,,Zukunftsfahlge Innenstadte und Zentren“-sind den Stadtverordnenten sowohl
~im Ausschuss fur Bau und Verkehr und im Ausschuss fir Wirtschaft, Bete]llgungen und
Strukturwandel.als auch in.der Stadtverordrietenversammiung dargelegt worden, u.a. auch
o im Zusammenhang mit den mehrfach behandelten Antrag, AT-39/21 zur Erarbeitung eines
. mtegrlerten Handlungskonzeptes far die [nnenstadt : '
3. Wer hat diese MaBnahmen ausgefuhrt und m welcher Hohe lag dle entsprechende _

Zuwendung? ' !
'Forderantragsteller und —empfanger |st die Stadt Cottbus/Chbsebuz Die Federfuhrung Ilegt '

- beim Geschéftsbereich 1V, Fachbereich 61 Stadtentwicklung. Die Uriisetzung und Steue- /.
rung der ZIZ Forderung erfolgt entsprechend im Fachbereich Stadtentwicklung: Die forder- -

. fahigen Gesamtkosten belaufen 5|ch im Forderzeltraurn bIS August 2025 auf 2 5 Mio. Euro

Hintergriinde zum Forderprogramm ; ' ' :
_Das Bundesinstitut fir Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) setzt.im Auftrag des Bundes-
'minieteriu‘ms fur Wohnen; Stadtehtwmklung und BaGwesen (BMWSB) das Bundesprogramm

Zukunftsfahlge Innenstédte und. Zentren® um. Stidté und Gemeinden waren alfgerufen, dem o

: BBSR bis zum- 17.09.2021 Projektskizzen fur innovative- Konzepte und Hand[ungsstrateglen
zur Starkung der Resilienz und Krisenbewdltigung einzureichen.. Digse erste Projektskizze - .

“wurde im zweiten ‘Schritt paszuenst und Ende Februar 2022 in Form eines Zuwendungsantrags :
eingersicht. Im gegenseltlgen Austausch’ (Bund und Stadt) wurde der als forderfah|g erachtete
Antrag qualifiziert, was Ende September 2022 abgeschlossen wurde

Elnen Uberbllck zum Cottbuser PrOjektantrag kann auch der Pro;ektselte unter
www. cottbus-stadtentwmklung delperspektlve (:ottbusur '

entnommen werden.
f
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Ziel des Bundesprogramms lst es Stadte und. Gemelnden bei der Bewaltlgung akuter und
struktureller Problémlagen in den lnnenstadten zu unterstiitzen, indem diese als ldentifikation-
sorte der Kommune zu multifunktionalen, resilienten und kooperativen Orten’ fwelter-)entWI—
'ckelt werden. Bundeswelt wurden 238 Kommunen fir eine Forderungiausgewahlt Insgesamt
stehen 250 Mio. Euro Bundesférderung zur Verfugung. Gefordert werden Kommunen mit Vor-
~_haben zwischen 200.000 Euro und maxnmal 5 Mio. Euro mit einer Laufzeit von 2022 bis maxi-
. mal August 2025. Die Kommunen beteiligen sichan der Forderung mit emem Antell von' 25 % ‘
- (Kommunen in Haushaltsnotlage mit 10 %) .
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